En god reference for zoonoser i det hele taget er

PN Acha, B Szyfres,

Zoonoses and communicable diseases common to man and animals.

fra PAHO. Jeg har en udgave fra 2003.

Jeg tror, at zoonoser er noget oversete som arbejdsbetingede lidelser. Ornitose er ikke den mest oversete, og er (sammen med de levnesmiddelbårne infektioner) den hyppigst anerkendte zoonotiske erhvervssygdom. Leptospirose forekommer også i statistikken, men erysipeloid enerkendes kun sjældent, selv om den er almindeligt kendt i slagteribranchen. Har vi styr på, om streptokokinfektioner med Strep. Suis forekommer? I giver fald må de anses for at være zoonotiske, og ofte erhvervsbetingede. Der undersøges så vidt jeg ved ikke målrettet efter Strep. Suis ved streptokokinfektioner. 

Anker

Vedr. streptococcus suis, sakset fra SSI hjemmeside okt 2005:

Udbrud af infektion med Streptococcus suis i Kina
WHO har rapporteret, at der siden slutningen af juni måned er påvist usædvanligt mange tilfælde af infektion forårsaget af bakterien Streptococcus suis hos mennesker i den østlige Sichuan-provins i Kina. 
Patienterne er hovedsageligt landmænd, som har slagtet eller håndteret svin. Indtil den 3. august er i alt 206 personer blevet smittet, heraf er 38 døde, svarende til en dødelighed på knap 20%. Patienternes symptomer har været feber, kvalme og opkastninger, i alvorlige tilfælde efterfulgt af meningitis, hudblødninger, toksisk shock og koma.
Streptococcus suis forårsager normalt kun sygdom hos svin. Mennesker smittes i sjældne tilfælde ved direkte hudkontakt med inficerede svin. Risikoen for smitte øges ved rifter eller sår på huden. Smitte giver normalt anledning til en hudinfektion, som i svære tilfælde kan sprede sig og resultere i sepsis, meningitis eller endocarditis. 
De første tilfælde af infektion med Streptococcus suis hos mennesker blev beskrevet i Danmark i 1968 af læge Beate Perch, ansat på Statens Serum Institut. Siden er der på verdensplan beskrevet mindre end 200 tilfælde hos mennesker, især blandt slagteriarbejdere og svineavlere. I Danmark diagnosticeres gennemsnitligt mindre end ét tilfælde om året. 

Jens Christian Jensen

Til orientering findes der en Håndbog om zoonoser udarbejdet af Branchearbejdsmiljørådene for Jord til Bord, Industri og Service- og tjenesteydelser i samarbejde med Danmarks Fødevareforskning, Zoonosecentret og SSI fra 2006.

Jeg har vedhæftet et link:

http://www.barjordtilbord.dk/upload/jord til bord/pdf/branchevejledninger/zoonoser210307.pdf
vh Eva Kristiansen

